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     Ekvationslösning – material till elever     
           

 

 

 

 

 
 

 

                                                      

Namn:  _______________________________________________ 

Klass: _______________________
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1. Sanna och falska påståenden   

 

   
 
        

 

 

 

 

 

 

 

 

Förrätter 

Skriv S i tabellen om påståendet är sant och F om påståendet är falskt. 

Påstående Sanningsvärde  S eller F 

5 > 3  

16 < 8  

19 = 26  

9 < 28  

64 = 64  

3 + 4 = 4 + 3  

10 – 4 > 10 – 2  

8 + 4 = 12 + 5  

4 + 2 = 3 + 3  

 

Kom på en ekvation som är sann: ____________________________ 

Kom på en ekvation som är falsk: ____________________________ 

Skriv ekvationen på en lapp och låt en kompis undersöka om den är sann eller 

falsk. 

 

4 ∙3 + 5 och 
10 + 2  ∙ x 
är uttryck. 

3 + 2 < 8 – 1   
10 > 7 och 6 ≠ 
11 – 5,5 är 
olikheter. 

 

7 + 3 = 15 – 5 och 
2   4 = 8 = 8 – x är 
ekvationer. 
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Ekvationen är sann då uttrycken på bägge sidor av likhetstecknet 

har samma värde. 

 

              12 = 12                                7 + 4 = 2 + 9                    2 ∙ ( 3 + 2) = 14 - 4 

 

 

Vem är det fråga om? 

                          

                            A                           B                    C                    D 

 

                                                                                                      
           

 

 

 

 

 

 

 

Fyll i tabellen. 

 
Påstående 

För vem är påståendet 
sant? 

 
Pojken X har en mössa på huvudet.   

 
 

 
Pojken X har ett bälte.  

 
 

 
Pojken X har röda byxor. 

 
 

 
Pojken X har glasögon.  
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Påstående För vem är påståendet 
sant? 

 
Pojken X har inte blå byxor. 

 
 

 
Pojken X har inget bälte. 

 
 

 
Pojken X har ingen halskedja. 

 
 

 
Pojken X har ingen huvudbonad. 

 
 

 

Påstående För vem är påståendet 
sant? 

 
Pojken X har ett bälte och en keps på huvudet.  

 
 

 
Pojken X har grön skjorta och blå jeans.  

 

 
Pojken X har skor på fötterna och en skjorta på 
sig. 

 
 

 
Pojken X har gula skor och en keps på huvudet. 

 
 

 

Påstående För vem är påståendet 
sant? 

Pojken X har röda byxor eller grön skjorta.  
 

 
Pojken X har grön skjorta eller ett bälte. 

 
 

 
Pojken X har en mössa på huvudet eller skor på 
fötterna. 

 
 

Pojken X har ingen huvudbonad eller ingen 
nyckelkedja. 
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Uppgifter 

 

           A                     B                        C                           D 

 

 

1. Fyll i tabellen nedan. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
Påstående 

 
För vem är påståendet 
sant? 

 
Flickan X har grön skjorta.  

 

  
Flickan X har ingen blomma på bröstet.  

 

 
Flickan X har röda hårband och gul kjol.  

 

 
Flickan X har grönt hårband eller randiga 
strumpbyxor.  
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           2. Kom på ett påstående om bilden av flickorna, som har  

a) en lösning 

b) tre eller två lösningar 

c) ingen lösning 

d) alla fyra personer som lösning.  

            Förbered dig på att presentera dina påståenden för de andra.  

 

    

 

 

 

 

                    

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

             

 

3. Lägg de logiska bitarna på lämpliga områden på underlaget. Gå 

igenom alla bitar,      trots att de alla inte alltid kan användas. Ta till sist 

ett foto av din lösning, om du kan det. Använd följande underlag. 

 

a) Hål, utan hål 

b) Rött och med hål 

c) Blått eller stort. 
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      2. Variabel och uttryck 

              Vilket tal är det fråga om? 

 
             

 

 
Påstående 

Vilka av talen i talmängden 
ovan uppfyller påståendet?  

 
Talet x är större än nio.  

 

 
Talet x finns på tallinjen mellan 4 och 5. 

 

 
Talet x har fem tusendelar. 

 

 
Talet x är mindre än ett. 

 

 

 

 
Påstående 

Vilka av talen i talmängden 
ovan uppfyller påståendet?  

 
 Talet x är inte ett heltal. 

 

 
Talet x är större än 1 och mindre än 4. 

 

 
Talet x är större eller lika stort som 4,9. 

 

 
Talet x är inte ett heltal och inte större än 4. 
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Påstående 

Vilka av talen i talmängden 
ovan uppfyller påståendet?  

 
Talet x multiplicerat med två är lika med 4,5. 

 

 
När talet x multipliceras med 1, är svaret talet 
x.  

 

 
När talet x multipliceras med 0, är svaret talet 
x.  

 

 
När talet x multipliceras med 3 och 4 
subtraheras från svaret, är svaret 20.  

 

 

 

 

I uttrycket 2 ∙  x + 1  är bokstaven x en variabel. Den kan få vilket som helst 

värde i den givna talmängden. Dess värde varierar.  

 

 

Uttrycksspel 

Spela uttrycksspelet i par, till 

exempel  2 ∙ x + 1  eller  2 ∙ x – 6.  
      

Uppgifter 

Uppgifterna 1–4 anknyter till uttrycksspelet 2 ∙ x + 1.  

1. I uttrycksspelet 2 ∙  x + 1 fick Tina poängtalet 4 på tärningen. Vilket av 

talen i rutan kan hon ta?  _____ 

2. I uttrycksspelet 2 ∙  x + 1 fick Ville poängtalet 1 på tärningen. Vilket av 

talen i rutan kan han ta?  _____ 

3. Tina ser att det finns en ledig ruta med talet 7 kvar i spelet 2 ∙  x + 1. 

Vilket poängtal måste hon få på tärningen för att få rutan? _____ 

4. Ville ser att rutorna 3, 9 och 13 ännu finns kvar i spelet 2 ∙  x + 1. Vilket 

poängtal måste han få på tärningen för att få en ruta? ______________ 
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Uppgifterna 5–8 hör till uttrycksspelet 2 ∙ x – 6. 

5. I uttrycksspelet 2 ∙ x – 6 fick Tina poängtalet 4 på tärningen. Vilket tal i 

rutan kan hon ta? _____ 

6. I uttrycksspelet 2 ∙ x – 6  fick Ville poängtalet 1 på tärningen. Vilket tal i 

rutan kan han ta? _____ 

7. Tina ser att det finns en ledig ruta med talet 6 kvar i spelet 2 ∙ x – 6. 

Vilket poängtal måste hon få med tärningen för att få rutan? _____ 

8. Ville ser att rutorna 0, -2 och -4 finns kvar i spelet 2 ∙ x – 6. Vilket 

poängtal måste han få med tärningen för att få en ruta? 

_______________ 

 

9. Saga och Mikael spelade 

uttrycksspelet 5 ∙ x  -  4. De 

räknade ut vilka tal som 

behövs på spelplanen på 

förhand. Fyll i tabellen. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Tärningens 
poängtal 

Värdet på uttrycket 5 ∙ x  - 4 

1  

2  
3 5 ∙ 3  - 4 = 15 – 4 = 11 

4  
5  

6  
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10.  I uttrycket 3 ∙  x  +  5 kan x ersättas med vilket tal som helst. Fyll i de 

okompletta raderna. Kom på flera, så olika värden på x som möjligt, och 

skriv in dem i tabellen. Räkna ut de uttryck som motsvarar dessa värden. 

 

värdet på x Värdet på uttrycket 3 ∙ x  +  5  

               0  
                   8 

2

3
 

 

                    2 

              1,5  
  

  

  
 

11.  Kom på ett eget uttryck och spela ett uttrycksspel med det. Om ni vill 

kan ni använda en bråktalstärning.  

 

12.  En dodekaeder blir en 12-sidig tärning.  

a) Om tärningens poängtal är 1, 2, 3, …, 11, 12, vilka tal måste finnas i 

rutorna på uttrycksspelet        3 ∙ x  - 4? Gör upp en tabell i ditt häfte. 

b) Om tärningens poängtal är -6, -5, -4, -3, -2, -1, 1, 2, 3, 4, 5, 6, vilka tal 

måste finnas i rutorna på uttrycksspelet x + 4? Gör upp en tabell i ditt 

häfte.  

 

 

 

 

 

https://www.google.fi/url?sa=i&rct=j&q=&esrc=s&source=images&cd=&cad=rja&uact=8&ved=0ahUKEwi_n9zZ7ujPAhWCZCwKHfesA28QjRwIBw&url=https://pixabay.com/fi/geometria-pyritohedron-dodekaedri-162215/&bvm=bv.136499718,d.bGg&psig=AFQjCNH4cxTcwuF1-rX6WEnSiSv1kQLIZw&ust=1477035102782549
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      3. Ekvationens lösningar 

     

 Förrätter 

1) Skriv tecknet <, > eller = på strecket, så att påståendet är sant. 

      8 + 7 ____10 – 2       7 + 4 ____7 + 5 

      4 + 4 ____ 10 – 2       3 ∙ 5 ____ 5 ∙ 3 

            3 ____ 10 – 6       3 ∙ 4 ____ 4 + 4 + 4 

      2 ∙ 4 + 3 ____ 14 – 4        6 ∙ 3 ____ 2 ∙ 9     

 

               

2) Skriv ett sådant tal på strecket, så att ekvationen är sann. 

            5  = 2 ∙ 4  -  ____                                    4 + 8  =  ___ + 5  

     ___ +  7  =   1  +  9                                   3 ∙   ___ + 2  =  23 

          4,5  +  3 =  6  +  ___                 5 
2

3
   +  ___ =  10

6

7
  +  

1

7
   

          2,3  -  0,8  =  ___  +  1                 ___ +  2,5 =  4  +  ___ 
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När två uttryck betecknas som lika stora, får man en ekvation.  

 

                                              uttryck                          uttryck 

2 ∙ x  +  7     =      10  –  x 

                                                               likhets- 
                                                               tecken  
 

Huruvida ekvationen är sann beror i allmänhet på värdet på variabeln x.  

 

Då x = 1, är ekvationen  2 ∙ x  + 7  =  10  -  x  sann, eftersom  2 ∙ 1 + 7 = 9 och 10 

– 1 = 9.   Då x = 0, är samma ekvation falsk, eftersom 2 ∙ 0 + 7 = 7 och 10 – 0 = 

10.     

 

Ekvationens lösningar är de värden på variabeln x, med vilka ekvationen är 

sann.      

                        

 

Med vilka värden på x är ekvationen sann? 

                                              

 
Ekvation 

Vilka av talen i 
talmängden ovan är 
lösningar på 
ekvationen?  

Nio är lika med tre plus talet x. 
9  =  3  +  x  

 
x =  

Två gånger talet x plus fem är lika med talet x plus 
tio.  
2 ∙ x  + 5  = x + 10 

 
 
x =  

Talet x är lika med talet x gånger talet x.   
x = x ∙ x   

 
x =         eller    x =  

Talet x plus talet x plus sju är lika med talet x plus 
tio.  
x + x + 7 = x + 10 

 
 
x =               
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{0,  1,   2,   3,   4,   5,   6,   7,   8,   9,   10,   11,   12,   13,   14,   15,   16,   

17,   18,  19,   20,  21,  22,  23,  24,  25,  26,  27,  28,  29,  30,  31,   . . . } 

 

 
Ekvation 

Vilka av talen i talmängden ovan är 
lösningar på ekvationen? 

 
 500  =  3 ∙ x  + 200 

 
x =  

 
4 ∙ x  +  2  =  2 ∙ x   +  8   

 

 
10 = 3 ∙ x  - x   

 

 
2 ∙ x   +  5  =  2 ∙ x    

 

 
x + x + 3 = 2 ∙ x  + 5 - 2 

 

 

Uppgifter  

1. Skriv meningen som en ekvation. 

 

a) Tjugo är lika med talet x plus sjutton. 

____________________________________________ 

b) Talet x är lika med fem gånger talet x minus fyra. 

____________________________________________ 

c) Tre gånger talet x plus två är lika med tio plus talet x. 

____________________________________________ 

 

2. Lös ekvationerna i uppgift 1 med talmängden {0, 1, 2, 3, 4, 5, 6}. 

 

a) x = __________ b) x = _________ c) x = _________ 
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3. Lös ekvationen med talmängden {0, 1, 2, 3, 4, 5, …. }  

 

a) 3 = x - 5              b)  40 - 4 ∙ x  = 20   c)  5 ∙ x  +  2 = x + 14 

 

d) 40 - 4 ∙ x = 20 - 2 ∙ x 

 

a) __________ b) __________ c) __________ d) ___________ 

 

 

4. Kom själv på en ekvation och ange en talmängd, som innehåller en 

lösning på din ekvation. Du kan ge din ekvation till en kompis att lösa. 

    

 

 

 

           

 

                                  

 

 

5. Kom på en ekvation där variabeln x finns på bägge sidor om 

likhetstecknet och som har en lösning i den talmängd du har angett. 

Du kan skriva din ekvation på en lapp och ge den till en kompis att lösa.   
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6. a) Kom på en ekvation där variabeln x förekommer, men som inte är 

sann med något tal. b) Kom på en ekvation där variabeln x 

förekommer och som är sann med alla tal du känner.   

 

 

 

 

 

 

 

7. a) Med vilka värden på x och y är ekvationen  y + 5 = 2 + x sann ? b) Är 

ekvationen sann även med andra värden på x och y? c) Med hur 

många värdepar på x och y är ekvationen sann?  

 

Om ekvationen innehåller samma variabel på flera olika platser står 

den alltid för samma siffra i taget. Två olika variabler står i allmänhet 

för olika tal, men kan också stå för samma tal.   
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      4. Lösa ekvationer genom slutledning 

 Du kan ofta utnyttja dina kunskaper om räkneoperationer när du löser 

ekvationer genom slutledning. Precis som addition och subtraktion, är 

multiplikation och division omvända räknesätt. Ibland kan det vara nyttigt att 

fundera på vad helheten är och vad dess delar är.  

 

               

x + 7 = 15  

När man adderar 7 till talet x blir 

svaret 15. Talen x och 7 är alltså 

sammanlagt 15. Du får värdet på 

talet x genom att subtrahera 7 från 

15,  x = 15 – 7,  x = 8. 

 

 

50 – x = 35   

Vilket tal ska du subtrahera från 50 

för att ha 35 kvar? Summan av talet 

x och 35 är då 50 och jag får värdet 

på talet x genom att subtrahera 35 

från 50, x = 50 – 35, x = 15.  

 

 

 

  

 
12

𝑥
 = 6   

Talet x går sex gånger i tolv. Då är 6 ∙ 

x = 12  och jag får värdet på x 

genom att dividera x = 
12

6
  dvs.     x = 

2. 
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 När du löser ekvationer blir du ibland tvungen att hitta på helt nya sätt att 

tänka. Likhetstecken betyder dock alltid, att uttrycken på bägge sidor om det 

är lika stora. Bara du ser till att likheten bibehålls, kan du till exempel göra 

ändringar i ekvationen.   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

40 + x = 84 – x   

Enligt ekvationen får jag samma 

svar när jag adderar x till 40, som 

när jag subtraherar x från 84. Det 

betyder ju, att om jag adderar två 

gånger x till 40 så blir svaret 84, dvs. 

40 + 2 ∙ x = 84. Och eftersom 84 är 

44 större än 40, måste x vara 

hälften av talet 44, dvs.  x = 22.  

47 – x – x  = 30 – x    

Alla dessa x står för samma tal. Från 

ena sidan subtraheras samma 

mängd två gånger och från andra 

sidan bara en gång. Nu beaktar jag 

inte det x som subtraherades från 

vänster sida och inte heller det x 

som subtraherades från höger sida. 

Eftersom lika många subtraherades 

från bägge sidor, behöver jag inte 

tänka på det. Då är 47 – x = 30 och 

svaret är x = 17.  
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Uppgifter    

 

1. Lös ekvationen genom slutledning  

 

a) x – 6 = 13       b)  x + 5 = 27      c)  4 + x = 13      d)  19 – x = 4            

 

 

 

 

 

 

2. Lös ekvationen genom slutledning 

a)  3 ∙ x  = 36           b)  
𝑥

5
 = 7             c)   

15

𝑥
 = 3                                                   

 

 

 

 

 

 

3. Lös ekvationen genom slutledning 

a) x – 11 = 42         b)  x ∙ 4  = 108 c)  3 + x = 46 
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4. Lös ekvationen genom slutledning 

a) 
48

𝑥
 = 24 b) 45 – x = 23 c)  

𝑥

12
  = 4 

 

 

 

 

 

 

5. Lös ekvationen genom slutledning. Om du är osäker på din lösning, 

kontrollera den genom substituering. 

 

a) x + x + x = 30 + x               b)  x + 20 =  2 ∙ x  + 6 c) 315 + 760 = 700 + x        

 

 

 

 

 

 

   

6. Lös ekvationen genom slutledning 

 

a) 3 ∙ x – 2 ∙ x  = 10                b)   76 – x = 30 + x     
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7. Lös ekvationen genom slutledning 

 

a)  5 ∙ x  –  10 = 4 ∙ x  + x b)  x + x + 8 =  2 ∙ x + 4 + 4 

 

 

 

 

 

 

 

 

8. Lös ekvationen genom slutledning   
72

𝑥
  =  2 ∙  x.  

                                                

 

 

 

 

 

 

 

Du kan också öva på att lösa ekvationer med hjälp av inlärningsspel. 

Spela bordtennis mot din dator och lös samtidigt ekvationer. 
http://www.xpmath.com/forums/arcade.php?do=play&gameid=105  

Spela sänka skepp mot din dator och lös samtidigt ekvationer. 

https://www.quia.com/ba/36544.html 

Identifiera ekvationer som har samma lösning. En bild kommer fram under 

pusslet och du kan vinna ett pris.  

http://www.bbc.co.uk/schools/mathsfile/shockwave/games/equationmatch.html 

I det här svåra spelet vill forskare få ut vissa tal ur en funktionsmaskin. Du är 

väl inte rädd för negativa tal och att räkna med dem!   

 
https://www.mangahigh.com/en-gb/games/algebrameltdown  

http://www.xpmath.com/forums/arcade.php?do=play&gameid=105
https://www.quia.com/ba/36544.html
http://www.bbc.co.uk/schools/mathsfile/shockwave/games/equationmatch.html
https://www.mangahigh.com/en-gb/games/algebrameltdown

